
Cooperativele financiare și de lucrători puse în valoare la ONU 

 

Pe 8 iulie 2025, Organizația Națiunilor Unite a marcat Ziua Internațională a Cooperativelor 2025 
printr-o celebrare la nivel înalt la sediul central din New York, recunoscând rolul esențial al 
cooperativelor în construirea unor societăți mai incluzive, democratice și sustenabile. Organizat în 
cadrul Anului Internațional al Cooperativelor 2025, evenimentul a reunit liderii globali sub tema: 
„Promovarea unor soluții incluzive și sustenabile pentru o lume mai bună”. 

 
Organizat de Departamentul ONU pentru Afaceri Economice și Sociale (UNDESA) și Comitetul 
pentru Promovarea și Dezvoltarea Cooperativelor (COPAC), în colaborare cu Uniunea Federală de 
Credit a Națiunilor Unite (UNFCU) și Departamentul de Servicii pentru Întreprinderi Mici din New 
York, evenimentul a reunit factori de decizie politică, lideri de cooperative și fruntași ai comunității 
pentru a prezenta modul în care cooperativele îndeplinesc Agenda 2030 și servesc drept vehicule de 
reziliență și progres. 
Prima parte a evenimentului a fost moderată de Kanstantinous Papadakis, Responsabil principal 
pentru Afaceri Sociale, Departamentul ONU pentru Afaceri Economice și Sociale (UN DESA) și a 
inclus declarații la nivel înalt din partea mai multor persoane: 

Charles Katoanga, directorul Diviziei pentru Dezvoltare Socială Incluzivă a UN DESA a numit 
cooperativele „organizații democratice, centrate pe oameni” care întruchipează viziunea Declarației 
de la Copenhaga și oferă soluții tangibile pentru echitate, participare și demnitate umană. 

E. S. Ankhbayar Nyamdorj, reprezentant permanent al Mongoliei a evidențiat peisajul cooperatist 
dinamic din Asia-Pacific și inițiativele naționale ale Mongoliei, inclusiv un program de 
împrumuturi de miliarde pentru consolidarea cooperativelor rurale. 

E. S. Ekitela Lokaale, reprezentant permanent al Kenyei a subliniat rolul cooperativelor în 
economia Kenyei - contribuind cu 45% la PIB-ul național - și a cerut un mediu global mai puternic 
și favorabil pentru cooperative.  



Dynishal Gross, comisar al Departamentului de Servicii pentru Întreprinderi Mici din New York a 
prezentat investițiile publice ale New York - ului în cooperative. El a menționat că orașul găzduiește 
acum cel mai mare număr de cooperative de lucrători din Statele Unite datorită Inițiativei de 
Dezvoltare a Afacerilor Cooperatiste de Lucrători (WCBDI). Aceasta reprezintă servicii comunitare 
finanțate prin fonduri aparținând Consiliului Local și permite multor organizații, precum Asociația 
Comercială pentru Cooperativele de Lucrători din Regiunea Metropolitană New York (NYC 
NOWC), să sprijine viitorul cooperativelor de lucrători. Odată cu adoptarea inițiativei (în 2014), 
orașul New York a devenit primul din țară care a primit investiții municipale pentru dezvoltarea 
cooperativelor de lucrători. De atunci inițiativa s-a dezvoltat, astfel încât, în cadrul cheltuielilor 
Consiliului Local al orașului, an de an, o sumă de bani din buget este alocată de către membrii 
Consiliului organizațiilor non-profit eligibile.  

 
Evenimentul a inclus două paneluri tematice. Primul a evidențiat modul în care cooperativele 
financiare își consolidează impactul în ce privește rezistența la schimbările climatice, incluziunea 
comunității și responsabilizarea membrilor, de la cooperativa Vancity (Vancouver, Canada) până la 
rețelele de cooperative de credit din Irlanda. Al doilea panel a explorat modul în care guvernele și 
societatea civilă promovează cooperativele de lucrători, folosind orașul New York ca exemplu 
principal de inovare în politici incluzive. Au fost evidențiate perspective internaționale, inclusiv o 
prezentare susținută de João Martins din partea organizației UNI CAFES (Brazilia), care a 
împărtășit modul în care cooperativele agricole de familie din Brazilia promovează justiția 
climatică, securitatea alimentară și transformarea rurală. 
 
Vorbitorii au subliniat faptul că întreprinderile cooperatiste nu sunt actori periferici - ci motoare 
esențiale ale progresului social și ale dezvoltării durabile. Pe măsură ce se fac pregătiri pentru al 
Doilea Summit Mondial pentru Dezvoltare Socială (4-6 noiembrie 2025, Doha), modelul 
cooperatist continuă să ofere succesul economic înrădăcinat în solidaritate, demnitate și incluziune. 

„Acesta este un moment important pentru ca organizațiile cooperatiste să își demonstreze valoarea 
unică în accelerarea dezvoltării sociale”, a declarat dl Katoanga. „Să susținem și să valorificăm 
împreună modelul cooperatist pentru a construi o lume mai dreaptă, incluzivă și durabilă pentru 
generațiile viitoare.” 
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